

普京年度记者会释放哪些信号

俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动，对即将过去的一年进行总结，以现场问答和直播连线形式回答国内外记者和俄罗斯公民的提问。在大约4个半小时里，普京回答了76个问题，内容涉及经济、社会、国际热点等多方面。

分析人士指出，普京围绕经济民生、对乌克兰特别军事行动等多个民众关心的问题阐明立场，展现出不屈服于西方压力的态度。他还在回答新华社记者提问时高度肯定俄中关系，体现出对发展两国关系的重视。

【俄罗斯经济有喜有忧】

关于今年俄罗斯经济，普京表示，俄国内生产总值去年增长3.6%，今年将达3.9%至4%，高于美国和欧元区经济增速。他指出：“尽管存在外部威胁，但俄经济形势总体稳定。”

日本调查美军基地有害污染物泄漏事件

据新华社东京12月20日电 据日本共同社报道，日本防卫省、外务省、环境省等部门人员20日进入驻日美军横田基地，就可能发生的全氟和多氟烷基物质(PFAS)泄漏事件展开调查。

据日本防卫省消息，这次调查是与东京都及横田基地周边地方政府共同开展，目前正在考虑根据日美地位协定相关条例，对基地消防训练区内蓄水池的水样本进行采样分析。

日本防卫大臣中谷元20日在记者会上说，基地周边居民对污染物泄漏事件感到不安和担忧，日本政府将努力确保驻日美军设施的环境对策切实有效。

虽然驻日美军已停止在横田基地内使用含有PFAS的灭火剂，但有调查显示，这一基地蓄水池的水样本中有大幅超标的有害物质。

美国重新定义其国内何种食品可贴“健康”标签

美国食品药品管理局19日宣布，重新定义其国内健康食品的标准，只有达标食品才能在包装上标注“健康”字样，以助消费者建立良好饮食习惯。

美国食品药品管理局网站当天发布消息说，可贴“健康”标签的食品必须满足以下条件：含有美国膳食指南推荐的食物种类中的至少一种食物，例如水果、蔬菜、谷物、脱脂或低脂乳制品以及蛋白质食物；食物中添加的糖、饱和脂肪和钠的含量不超标。至于食品中应含推荐食物种类或相关成分的具体数量，则

同时，普京表示，根据俄央行此前通报的情况，俄目前通胀率为9.2%至9.3%，仍是“一个令人担忧的信号”。普京认为，俄罗斯的通胀问题存在地区性差异，供应与需求不匹配、国际价格波动和西方制裁等，均是导致当前通胀高企的原因。此外，普京还就俄人口问题、住房保障、交通基础设施等问题作出回应。

【就热点问题阐明立场】

关于乌克兰危机，普京表示，当前，特别军事行动战区局势正在发生重大转变，俄军士兵正朝着完成主要任务的目标前进。俄军会将乌军赶出库尔斯克地区，但普京没有就此给出具体期限。

关于和平前景，普京表示已准备在不设先决条件的情况下与乌方谈判，但重申谈判需基于当前局势和过往的协议。他表示，中国、巴西、南非等国提出的和平倡议是平衡的，不强迫任何一方，“是寻求解决乌克兰危机的真诚尝试”。

谈及与美关系，普京表示，自己4年多没与美国当选总统特朗普交谈，如美方有相关意愿，他愿与特朗普对话、会面。

对于上述这些表态，俄媒评价，普京表明了俄罗斯不屈服于西方压力、通过增强国防力量维护国家安全和主权利益的坚定态度，也再次展现出俄方愿通过谈判解决冲突的务实姿态。

【高度肯定俄中合作】

在此活动中回答新华社记者提问时，普京高度肯定俄中关系。

他表示，近年来，俄中关系达到前所未有的水平。他说，根据中方统计，俄中双边贸易额2023年超过2400亿美元，今年仍有增长；两国联合投资项目不断丰富，为双边关系发展夯实基础；两国举办文化年、青年交流年等活动，增进相互了解。普京表示，俄中合作符合两国人民利益。

2025年是世界反法西斯战争胜利80周年。普京表示，俄中两国为二战胜利作出巨大牺牲，“当时我们在一起，现在我们也在一起，我们一直是全球稳定的重要因素”。

谈及金砖合作，普京表示，金砖国家合作机制不是对抗西方的工具，其快速发展受到更多国家关注。金砖国家合作建立在对等和相互尊重基础上，通过协商方式解决问题。

分析人士指出，普京的相关表态展现出俄方对俄中关系的重视。俄罗斯外交部外交学院副院长奥列格·卡尔波维奇表示，俄中为建立基于相互尊重和利益平衡的世界新秩序提供了不同于西方的模式，两国关系发展前景广阔。

新华社莫斯科12月20日电

发展中国家八国集团峰会聚焦中东安全问题



▲12月19日，与会者在埃及新行政首都参加第11届发展中国家八国集团峰会。

第11届发展中国家八国集团峰会19日在埃及新行政首都举行，着重讨论中东地区安全问题。发展中国家八国集团成立于1997年，创始成员国包括孟加拉国、埃及、印度尼西亚、伊朗、马来西亚、尼日利亚、巴基斯坦和土耳其，宗旨是促进成员国间的发展合作。

新华社发

特朗普要求欧盟买美国油气

否则加关税

美国当选总统唐纳德·特朗普20日说，欧洲联盟必须购买美国石油和天然气，以弥补美国对欧盟的“巨额贸易赤字”，否则美国将对欧盟加征关税。

特朗普当天在他创办的“真实社交”网站发文说：“我告诉欧盟，他们必须大规模购买我们的石油和天然气，以弥补美国对欧盟的巨额赤字，否则将把关税加征到底！！！”

美国是全球最大原油生产国，也是最大液化天然气出口国。美国彭博新闻社10日报道，面对特朗普的关税威胁，欧盟正考虑从美国购买更多液化天然气。

德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克上月底说：“我们已为美国新政府改变事态的可能性做好准备。如果美国新政府在气候或贸易领域执行‘美国优先’政策，我们将以‘团结的欧洲’回应。”

特朗普曾批评欧洲防务开支不足及欧洲对美国贸易顺差，他就任美国总统期间推行的政策导致美欧关系下滑。

新华社微特稿

政策有变

奥地利可能遣返叙利亚难民

奥地利总理卡尔·内哈默19日说，奥地利正在审核居住不满5年的叙利亚难民的庇护资格。据媒体报道，奥地利已经启动撤销叙利亚难民身份的程序，可能将遣返难民。

内哈默当天在社交媒体宣布了这一消息。奥地利媒体同一天报道称，奥政府已向居住不满5年的叙利亚难民发送信件，宣布启动撤销庇护程序，理由是“原籍国的情况发生了变化”。

叙利亚人是奥地利境内最大的难民群体。奥地利法律允许当局在授予难民身份后的5年内，在某些情况下撤销难民身份。

据奥地利媒体报道，一些叙利亚难民已收到移民局来信，信中说由于叙利亚政局变化，他们在叙利亚无需再担心“政治迫害”。这些难民受邀与相关部门展开后续约谈，届时可提出更多理由说明他们仍需要受到保护，证明他们在奥地利可以自给自足、子女在学校就读且融入良好等。

叙利亚政局8日发生剧变后，欧洲多国9日宣布暂停受理叙利亚公民避难申请，包括德国、奥地利、英国、法国、比利时等。内哈默先前说，应该重新审视叙利亚的安全形势，以便遣返难民。奥地利政府表示将优先考虑难民自愿回国方式，并为自愿回国的人提供1000欧元“奖金”。

据新华社微特稿



▲12月19日，在拉脱维亚里加老城，人们拉着象征困难和不幸的原木游行。

拉原木是拉脱维亚里加一个古老的传统。每年冬至前后，人们用长绳拉着一段段象征着这一年的困难和不幸的原木，沿着里加老城的街道游行，然后在市政厅广场将原木烧掉。这寓意着将一年所有失败、邪恶和悲伤一起烧掉，唯独留下光明。

新华社发

入的添加糖超标，还有90%摄入的钠过多。食品药品管理局局长罗伯特·卡利夫说，“食品是健康的载体”，这对美国的未来很关键。美国心血管疾病、II型糖尿病和肥胖症等疾病患者日渐增多，这些与饮食相关的慢性病多是可预防、可控制的。

据美联社报道，上述新标准将在2个月内生效，相关食品生产商须适时作出相应调整。美食品药品管理局说，注明某种食品“健康”的标签尚在设计之中。

新华社专特稿